

PRECIOS DE SUSCRICION	
Pesetas	
Trimestre: capital...	4'00
Año: en la id. ....	15'00
Trimestre: fuera de la capital. ....	4'50
Año: fuera de id. ....	16'00
Número suelto 5 céntimos.	

  

Precios de anuncios	
1.ª plana 50 céntimos línea.	
2.ª idem. 35	
3.ª idem. 25	
4.ª idem. 15	

Sobre estos precios se hacen descuentos con relación al número de inserciones.

Año VI

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Núm. 1938

Wad-Ras, número 3, entresuelo.—Teléfono, 139.—SANTANDER

**CARLOS M.º CONACHY**  
DENTISTA  
Muelle, 34, segundo derecha.

### La fiesta de hoy

Hoy celebra la Iglesia una fiesta especialmente española: la de un gran santo y un gran Rey. Si, como santo, fué espejo de eximias virtudes; como rey, fué modelo de gobernantes.

En estos días de tribulación y de angustia en que vivimos, sólo de lo alto debemos esperar las consolaciones que confortan el espíritu y le sobreponen á las miserias de la tierra. Levantar los ojos es menester á las alturas celestiales, para que los males terrenos sean más llevaderos y menos penosas las visiones de nuestras desventuras. El más acerbo dolor humano tiene un remedio eficazísimo: el consuelo divino. Y este consuelo viene á menudo á nosotros por mediación de aquellos hermanos nuestros á quienes heroicas virtudes elevaron á la suprema gloria de los bienaventurados cerca del trono del Altísimo.

Mas, entre estos, algunos hay que, por haber nacido en España ó por haber vivido la vida humana entre españoles, parece que han de ser más propicios á nuestras súplicas, más atentos á nuestras necesidades y más inclinados al alivio y remedio de ellas. Por esto mismo en su protección y ayuda hemos de poner preferentemente nuestra confianza.

Tan necesitados estamos de esos auxilios divinos que no debemos abrir paréntesis de ocio profano en medio de la santa y fecunda tarea de atraerlos sobre nuestros infortunios. Hoy celebra la Iglesia la fiesta de San Fernando, Rey de España. Aprovechemos este día glorioso para la Iglesia y para la Patria, acudiendo al poderoso valimiento del santo español que un día se sentó en el alto trono de Castilla y hoy ocupa un altísimo solio de gloria eterna, para que del Dador de todo bien nos alcance el remedio de nuestros males presentes. A este fin van encaminadas las solemnes rogativas que, por disposición de nuestro excelentísimo y reverendísimo Prelado, habrán hoy de celebrarse.

La ocasión no puede ser más oportuna. Aprovechémosla en beneficio de los intereses morales y materiales de la Patria, y digamos á una voz: «Apídate ¡oh Santo Rey! de la católica nación cuyos destinos registre, haz que triunfe de todos sus enemigos, protégela contra los que intentan arrancar de ella la fe católica, fuente de todas sus verdaderas glorias!»

El glorioso príncipe San Fernando heredó todas las virtudes de su piadosa madre la reina doña Berenguela, que dejó eternizada en nuestros anales la memoria de sus religiosos ejemplos, y, cuando apenas contaba dieciocho años, subió al trono de Castilla. Tan pronto como fué aclamado Rey por las Cortes de Valladolid, se trasladó el joven monarca á la iglesia mayor, y con ejemplar piedad puso á los pies del Señor la corona que tan poco tiempo hacia ceñía su cabeza. Cuando por efecto de la muerte del conde de Lara quedó tranquilo el reino de Castilla, se dedicó el santo Rey á procurar la felicidad de sus vasallos, á cuyo efecto empezó por publicar un perdón general para todos aquellos que le habían ofendido; nombró para el gobierno de las ciudades á los hombres de más conocida rectitud, y encargó á los tribunales la más recta administración de justicia, recomendándoles, sobre todo, las causas de los pobres. Fundó hospitales, casas de refugio y de misericordia, y en campaña el mismo santo Rey hacía oficios de enfermero con los soldados heridos, llegando en no pocas ocasiones á aplicarles con sus reales manos las medicinas, mientras los consolaba. Introdujo la piadosa costumbre de servir personalmente la comida á doce pobres el día de Jueves Santo, lavándoles y besándoles los pies, costumbre que ha sido observada y respetada por todos sus reales descendientes. Supo juntar la soberanía del trono con una humildad verdaderamente cristiana, haciendo honor á las máximas del Evangelio, sin ajar la majestad; pero en ninguna ocasión dió muestras de su profunda humildad y de su gran religión como en la hora de su muerte. Acometido de la

última enfermedad, pidió y recibió con la mayor devoción el santo Viático.

Antes que entrase en su cuarto el Rey de los Reyes, se echó una soga al cuello, se levantó de la cama, se postró en el suelo, tomó en la mano un Crucifijo y se dispuso, con los más vivos actos de dolor y arrepentimiento de sus culpas y pecados, para recibirle, mandando sacasen de su cuarto todas las reales insignias de la majestad. Luego que tuvo en su pecho al soberano Monarca de la gloria, mandó entrar á sus capellanes, hizo que cantasen el *Te Deum*, y, al segundo versículo, entregó aquella grande alma en manos de su Criador el jueves 30 de mayo de 1252.

### NUESTRA SEÑORA DE LOS REMEDIOS

#### CARTA ABIERTA

Señor Director de LA ATALAYA.

Santander.

Muy señor mío y amigo: Bajo el título ó advocación que encabeza estas líneas se alza en la abrupta cresta de una montaña, entre los pueblos de Berangra y Meruelo, y en jurisdicción de la parroquia de San Mamés de este último, un pequeño y humilde santuario, cuya historia puede compendiarse en pocas palabras.

En el año de 1629, día 2 de junio, víspera de la Pascua del Espíritu Santo, se apareció en el hueco tronco de una cigüga á la pastora, vecina de Meruelo, Magdalena de Pellón, la santa imagen que en el santuario se venera. Esta es la tradición oral del origen del mismo, conservada, además, en un cuadro bastante mal pintado por cierto, que con una leyenda al pie en que así se consigna, se guarda en el mismo santuario. Yo sólo he encontrado, buscando otros datos, una partida de defunción de una Magdalena Pellón en los libros parroquiales de San Barfolomé de Vierna, en este término, que por las fechas y otros datos pudiera ser la misma del milagroso hallazgo.

Poco después de tal fecha debió edificarse la ermita, cuya fábrica es sencillísima, pobre y reducida, sin que tenga nada notable que reseñar, y alrededor de ella se alzaron algunas viviendas, una amplia corralada en la que aún se conservan vestigios de soportales, hoy destruidos, y contigua á ellos se extiende una buena finca rústica.

A principios de siglo ocupaban las viviendas unas cuantas beatas que hacían una vida semi-monástica, cuidando el santuario, dedicándose á la agricultura y sosteniéndose con el producto de la cercana mies y las limosnas de los devotos; conservándose aún con el nombre de regato y fuente de las Beatas el manantial de que estas se surtían de agua para los usos domésticos.

Al venir más tarde la implacable y malhadada desamortización se apoderó el Estado de aquellas fincas, sacáronlas á pública subasta, y desde entonces vienen pasando por manos de distintos dueños, salvo el local de la ermita dedicado al culto. Hasta hace algunos años se celebraba la fiesta el 25 de marzo, y cuentan los viejos que en sus verdaderos años era una de las más célebres y concurridas, asistiendo á ella, como á modo de feria, comerciantes é industriales con géneros muy diversos; mas desde unos 17 ó 18 años á la fecha, la fiesta, trasladada por acuerdo y autorización del ilustrísimo señor Obispo de entonces, don Vicente Calvo y Valero, se celebra el día en que se conmemora la aparición, 2 de junio, siendo ésto fiesta votiva del pueblo, que la guarda con religioso respeto.

Esta es, en compendio, y dejando para más propicia ocasión otros detalles, la historia de este santuario. De la devoción que le profesan estos pueblos, y de los prodigiosos favores obtenidos por intercesión de la Excelencia Señora, bajo esta advocación venerada, alguno de ellos bien reciente y de que yo hago memoria, mucho podría decir; pero también habrá de admitirlos por hoy en gracia á la brevedad. De todas suertes, mejor que mi pluma pudiera hacerlo, lo proclaman y manifiestan, desde Santander á Castro, todos los marineros de esta costa, cuyo afecto á la Virgen de los Remedios es arraigadísimo y se comprueba en frecuentes votos y ofertas; y toda la clase labradora de estos contornos, en seis leguas á la redonda, cuya devoción á la Señora que en este santuario se venera es ardentísima, sin que deje acudir á él con plegarias y promesas, tan luego como puede ocurrírseles el más pequeño peligro.

Pues, bien, señor director, en las presentes circunstancias de la Patria, también se han acordado de su Patrona Gloriosa los labradores de estos valles; y haciéndose intérpretes de los deseos por ellos públicamente manifestados, los celosos sacerdotes de esta comarca han organizado una devota peregrinación al santuario, con el concurso y ayuda de la venerable comunidad de capuchinos de Monte-Hano, para el próximo día aniversario de la aparición.

Tal es el entusiasmo y ardor que la idea ha despertado en estas sencillas gentes, que cuanto le dijera resultaría pálido reflejo de la realidad, y todo hace suponer que el día 2 de Junio hemos de contemplar una imponente y esplendorosa manifestación de la fe de estos pueblos.

Adjunto le acompaño un ejemplar del llamamiento que ha circulado profusamente por esta comarca, por si usted quisiera publicarle; le doy estas noticias por si juzga conveniente coadyuvar á tan buena obra con la publicación en su católico diario, al que no dejaré de poner al corriente, sino le estuviera por otro medio más directo, de cuanto en la fiesta ocurre; y entre tanto, con mil gracias por todo, quedo suyo afectísimo amigo, Q. B. S. M., *Un trasmerano devoto de la Virgen de los Remedios.*

La advocatoria á llamamiento á que se alude en la carta que antecede, dice así:

«Trasmeranos, á los Remedios!»

El día 2 de junio, aniversario de la Aparición, de la Milagrosa Imagen de Nuestra Señora de los Remedios á la pobre pastorilla Magdalena de Pellón, en una de las alturas de la jurisdicción de Meruelo, se acerca.

Siempre fué acendrada vuestra devoción á este Santuario, antiguo monumento de la fe de nuestros mayores; y pruebas bien señaladas tenéis, y no habéis olvidado, de la protección y amparo con que os ayudó esta Divina Patrona de Meruelo y de todo el Arciprestazgo de Siete-Villas y Solar de Trasmiera, cuando á ella acudisteis en vuestras necesidades, reclamando su auxilio bajo esta advocación de Nuestra Señora de los Remedios, los campos con y en este Santuario. Ella, fecundó los campos con su agua bienhechora tras persistentes sequías; Ella el agua bienhechora de los terribles estragos de la libro estos pueblos de las privadas necesidades, después de haberlos librado de cien calamidades públicas, os protegí en vuestras empresas, os salvé de vuestros peligros, os acogí siempre tierna y amorosa bajo su manto de misericordia, como acreditad en altas y elocuentes voces los piadosos ex-votos que adornan su Santuario. ¿Cómo, pues, olvidarnos ahora de Ella en las tristes circunstan-

cias porque la patria atraviesa? ¿No es lógico, después de tantos favores recibidos de esta Excelencia Señora, esperar que con otro más, que sea nuevo é inmarcesible florón que engarzará á su corona, nos ayudará en los presentes críticos instantes?

Peligran nuestras creencias, nuestro honor y nuestros hogares; muchos hijos y hermanos nuestros vierten su sangre y dan sus vidas en defensa de los demás; los mismos materiales intereses que nos sirven de sustento corren graves riesgos de menoscabarse y de perderse; todo, todo tiembla y se bambolea en el huracán horroroso que se cierne sobre España, amenazando destruirla como si la Justicia Divina, cansada de tanto y tanto pecado privado y público por los españoles cometido, hubiese dejado caer sobre nosotros el peso de su mano vengadora. ¿No será razón que procuremos aplacar esa Divina Justicia irritada por intercesión de la Virgen Santa, refugio de pecadores? ¿Hubo jamás mayor aprieto y necesidad, ocasión más terriblemente oportuna para acogerse bajo el protector manto de la Virgen de los Remedios?

No solo á los confines de Trasmiera, más lejos aún, tiende su égida bienhechora esta amorosa Madre; díganlo los navegantes de unos y otros mares que á Ella acudieron en sus aprietos, pero más especialmente los marinos de Santoña y Laredo, Limpías y Colindres que tanto la veneran; díganlo los labradores todos de esta oriental región de la montaña. ¿Si todos sabeis pues, su poder, cómo no habeis de implorar ahora su amparo? Por ello, y para impetrar esa protección en todas nuestras necesidades de cualquier índole que sean, pero más especialmente el triunfo de las armas españolas en la lucha que están empeñadas, si así conviene, los señores párrocos de Meruelo y compañeros circunvecinos, á quienes se han unido algunos á todos, piadosos católicos, á concurrir en devota peregrinación al Santuario de Nuestra Señora de los Remedios, en Meruelo, el día aniversario de la Aparición, 2 del próximo junio.

El programa de la religiosa fiesta ya está acordado. Anunciárase el comienzo de ella con un volteo general de campanas en las parroquias concurrentes la víspera, por la tarde, en la que se cantará en el santuario una solemne salve popular. El día de la fiesta y desde hora muy temprana

habrá misas en el mismo santuario hasta que se celebre la mayor.

A las ocho de la mañana, después de reunidas en la parroquia de San Mamés de Meruelo las procesiones de rogativa y peregrinación de las parroquias que concurrán se repartirá el Pan de los Angeles en comunión general á los romeros, y acto seguido partirá para el santuario la peregrinación procesionalmente, cantando el Santo Rosario.

A las diez de la mañana se celebrará al rededor de la ermita solemne procesión con la Milagrosa Imagen, cantándose himnos y motetes alusivos al acto, y terminada dicha procesión se celebrará solemne misa votiva, pronunciando en ella el sermón el elocuente orador sagrado párroco de Colindres, don Balduino Toca y Toca, Doctor en Sagrada Teología.

Por la tarde á las tres y media se cantarán vísperas, se rezará el rosario, pronunciará el sermón de despedida un R. P. Capuchino del convento de Monte-Hano, con el concurso de cuya comunidad se cuenta para el mayor esplendor de la fiesta, y se dará por terminada la peregrinación con el canto de la salve, tornando las procesiones á sus parroquias.

El viaje para los pueblos circunvecinos ya saben éstos que tiene pocas molestias, y de aquellos en que no vayan procesionalmente las parroquias, pueden los romeros, ó acudir á incorporarse á la procesión en la parroquia de San Mamés de Meruelo, ó subir directamente al santuario para allí tomar parte en tan hermosa manifestación de fe. Los devotos de mayores distancias tienen hoy el viaje muy facilitado con el ferrocarril de Santander á Bilbao, de cuya estación de Beranga sólo dista el santuario tres kilómetros, pudiéndose subir á él por varios caminos peoniles, ó llegando por la carretera de Camargo á Meruelo, por la que corre coche, si desea utilizarse, hasta el punto conocido con el nombre de «El Vado» tomando desde allí la subida directa á la ermita.

¡A los Remedios, pues, devotos trasmeranos, católicos montañeses!  
¡A los Remedios el día 2 del próximo junio, á hacer pública protesta de fe, y á pedir á la Inmaculada protección para su pobre España!  
¡Viva María, patrona de los españoles!  
¡Viva la Religión!  
¡Viva España!»

grafiado comunicando que no fué ella la que dió la noticia de la derrota de la escuadra de Sampson.

Por consiguiente, se cree que se ha tomado su nombre para realizar una gran jugada de Bolsa.

RODRIGO.

#### GACETILLA

### JOAQUIN BUSTAMANTE

Puesto que ahora se habla tanto, y con razón, de los ilustres marinos de la escuadra del general Cervera, hablemos nosotros, pero más todavía, del que nos toca más de cerca: el sabio é ingeniero Bustamante, tan querido en su Montaña. Este es aquella escuadra, desde su formación, el cargo más importante de la misma; es el jefe de su Estado Mayor, el «Mayor General de la Escuadra»; y sin duda alguna, sin regatear otros méritos, á su talento, á su habilidad, á sus grandes estudios, se deben, en gran parte, los favorables éxitos alcanzados por nuestros buques en el peligroso viaje que ha admirado al mundo entero.

Modesto, modestísimo siempre, Bustamante no ha proporcionado á nadie, en «estas circunstancias», medio ni ocasión de que pudieran publicar los periódicos su retrato, su biografía. Es más, los grandes periódicos noticieros, que cada día encuentran un sabio y un héroe hasta en los lugares y colectividades que más han despreciado y zaherido, hasta ahora, apenas han citado su nombre entre los de los jefes de la escuadra. Pero los marinos y los verdaderos aficionados á la Marina, los que siempre confiaron en ella, saben que va en el *Infante Teresa* el ilustre electricista, y le ven, aunque continúa con su costumbre de evitar exhibiciones. Es siempre hombre serio, muy serio, enemigo de toda clase de farasas y retumbones, hasta de los lícitos; y no siente más afán que el de cumplir religiosamente con su deber, esclavo de sus obligaciones, del modo más oculto y más secreto. ¡Siempre fiel á la raza!

Sin ofender á nadie, y por lo contrario, aun admirando justamente á todos, se puede asegurar que ningún jefe de nuestra Armada tiene hoy historia más brillante, de tierra y de mar, que nuestro simpático paisano. Tomó parte en la guerra del Pacífico; «hizo» entera la campaña de Joló; navegó largos años por todos los mares; acabó en Filipinas los más notables trabajos hidrográficos; desempeñó, en días difíciles, importantes comisiones militares y científicas; escribió y publicó sin descanso libros, muy leídos, de Marina, de Electricidad, de Artillería; obtuvo galardones y recompensas en Exposiciones nacionales, en Academias extranjeras, publicándose informes suyos en Revistas de París y de Londres, y dirigió la Escuela de torpedos de Cartagena, aumentando su fama. Y además, y sobre todo, dando gloria á su patria, ahorrando á la Armada mucho dinero, ha inventado y perfeccionado dos ó tres clases de torpedos que son hoy los que, bautizados con su apellido, defienden del traidor y alveoso norteamericano los puertos principales de las Antillas y de la Península. ¿Acaso ha podido hacer más alguno otro... Con tales méritos de militar, de marino, de escritor y de inventor, sólo su carácter, su género de vida, su excesiva y extraordinaria modestia, que es proverbial entre sus compañeros, han podido hacer que ahora, en tantas horas volantes dedicadas á celebrarlo, todo, no se haya destacado aún su figura entre la de los bravos defensores de la patria que más «suenan» en los periódicos. Jamás intervino en luchas políticas ni fué digno nunca tuvo tratos con *reporters*; pocas veces paró en Madrid más de un mes; y español y militar «chapado á la antigua»; jamás dijo á nadie nada que pudiera redundar en desprestigio del ilustre Cuerpo á que pertenece, ni faltó á la disciplina con críticas y murmuraciones de esas en que se inspiran los periodistas de *oposición*, ni publicó y procreó tampoco, sino que las lamentó á solas y procuró corregirlas por su parte, todas esas deficiencias y desgracias de nuestra marina que son hijas legítimas de nuestra pobreza. Y así, un hombre así, que huye de toda mojiganga, que calla y escucha, que trabaja, no bulle, que jamás ha aspirado á ministro de Marina, ¿cómo ha de ser «popularizado» por las *grandes rotativas*!

En cambio, y ya queda indicado atrás, goza de esa popularidad, de renombre, entre todos sus compañeros; y el que quiera oír su patético, que les pregunte no ya á sus discípulos ni á sus amigos más íntimos y Ferrandiz, sino á los que son más jefes, al ilustre almirante Cervera. El general Antequera, el mejor ministro que ha tenido la Armada en estos últimos tiempos, se asesoraba de Bustamante tanto como de Anón, y le encargaba las comisiones más difíciles; el general Pezuela el legendario comandante de la *Berenguela* del Callao, confiaba en él para todo, y así le envió con *carta blanca* al extranjero, cuando el conflicto de las Carolinas, á comprar cables, explosivos, ametralladoras, máquinas y aparatos de todas clases; y ahora, ahora, ante de estallar la guerra, siendo Bustamante, comandante del *Princesa de Asturias*, que está arillado y no se sabe cuando entrará en ella, constando al general Cervera que anticipándole el peligro le causaba una satisfacción, le reclamó para Jefe de Estado Mayor de su escuadra, considerándole el más digno de honra tan comprometedora. Y por eso, cuantos conocen este hecho, y conocen además la íntima concentración de pensamientos y voluntad que existe entre el almirante y su mayor, recaban para esta vez y otra, sin mármara en nada la bien ganada fama de aquel, tan prestigioso siempre, parte principalísima de esas glorias en que hoy funda la patria casi sus mayores esperanzas. ¡Es de justicia!

Allá, pues, donde la gloriosa escuadra se encuentre, *Bustamante*, ó frente al enemigo—donde ondee hoy más hermosa, más noble, más activa nuestra bandera—envíenlos ahora, de todo corazón, al ilustre montañés, por el más alto espíritu que transmite constantemente á todos aquellos marinos las ansias de la madre España, el más entusiástico saludo de respetuosa simpatía y de fraternal cariño. *Ciente* ó no le citen los cronistas de Madrid, aprendan ó sigan ignorando cuánto es lo que él hace en la escuadra, nosotros tenemos que acordarnos de él á todas horas, y forzosamente, lógicamente, repito que sin rebajar á nadie, sin rebajar tampoco con *particularismos* nocivos el grande empeño nacional, á él tenemos que atribuir el primer término lo principal de las ventajas ganadas. Y confiamos absolutamente en todos, en todos sin excepción, por inteligentes y bravos, merecedores de la victoria, confiamos especialmente en él, porque lo conocemos más, y sabemos de corrido su historia, y sabemos también, de antes y después de Trafalgar, lo que han sido y son los marinos Bustamantes de todas las ramas. ¡Dígalos Alsedo...

PEDRO SANCHEZ.

### DE TODAS PARTES

**Dos buques romanos**  
Varios obreros ocupados en la construcción de un canal de irrigación en la provincia de Rívigo (Italia), han descubierto en Adria dos buques ro-

# LA GUERRA

#### Aguinaldo

Madrid 29—2'45 m.

Se asegura que el superior general de los frailes dominicos, residente en esta corte, ha recibido un telegrama participándole ser cierto que el cabeçilla Aguinaldo y otros se han presentado á las autoridades españolas en Manila.

#### La escuadra de Cervera

El Gobierno ignora, desde ayer, si la escuadra de Cervera continúa ó no en Santiago de Cuba; por consiguiente es posible que haya tenido el encuentro con la de Sampson.

Respecto á esto nada seguro se sabe, esperándose noticias con gran ansiedad.

#### La escuadra de Scheley

Madrid 29—2'45 m.

Comunican de Washington que el gobierno yanqui ignora el paradero de la escuadra mandada por Scheley, habiendo enviado varios barcos para averiguarlo.

#### En favor nuestro

Telegrafían de San Petersburgo que la prensa y los círculos políticos de aquel país, se ocupan preferentemente de la guerra entre España y los Estados Unidos, advirtiéndose que todos muestran sus simpatías en favor nuestro.

#### La escuadra de Sampson

Telegrafían de París que en la embajada de los Estados Unidos niegan que se halle en Santiago de Cuba la escuadra que manda Sampson.

#### Van amainando

El periódico oficioso de Washington *Record Journal* excita á España á que pida la paz.

#### Contra Scheley

Madrid 29—3'15 m.

Participan de Washington que ha causado allí gran sensación la noticia de que la escuadra mandada por Scheley no llegará á Santiago de Cuba el domingo como se le había ordenado, permaneciendo frente á Cienfuegos hasta el martes por la noche. Se le formará sumaria, para averiguar la causa de haber desobedecido las órdenes que se le dieron.

#### ¡Si son yanquis!

Dicen de la Habana que el coronel Cortijo, al despedirse de los periodistas yanquis cangeados, les pidió que hicieran una enérgica campaña en favor de los compañeros que quedan presos aún en el castillo de Macpherson.

Los periodistas prometieron hacerlo, en pago del excelente trato que han recibido durante su prisión en el fuerte de la Cabana.

(Los anteriores telegramas fueron expuestos ayer en las vidrieras del acreditado establecimiento de papeles pintados y drogas de don Luis Pareda.)

#### El retraso

Madrid 29—12'30 t.

Un despacho de Washington da cuenta de que la escuadra de Scheley llegó ayer tarde á Santiago de Cuba, pues se entretuvo frente á Cienfuegos en retar á singular combate á los españoles.

Cervera se aprovechó de esto para salir de Santiago de Cuba, dejando burlada á la escuadra.

La opinión pública en Washington y Nueva York está indignadísima contra Scheley, por haber llegado tarde al punto que se le había señalado.

#### Irritados

Otro telegrama confirma que Scheley no llegó el domingo á Santiago de Cuba, como se le había ordenado.

Este despacho también añade que la irritación es grande contra Scheley, contra quien se hacen duros cargos.

#### La escuadra española

Por todas las manifestaciones que hace el Gobierno, aunque veladas, se viene en conocimiento de que la escuadra española no se halla en Santiago de Cuba, por haber salido antes de que llegase la escuadra americana.

La opinión está penetrada de que algo ocurre, si bien no se ha confirmado el combate que ayer se decía había ocurrido en Santiago de Cuba.

#### Quieren impedirlo

Algunos amigos y consejeros de Mac-Kinley—según telegrafían de Washington—trabajan para que se envíe una escuadra á las islas Canarias con objeto de impedir que se unan las escuadras españolas de los almirantes Cervera y Cámara.

#### Alianza

Según referencias recibidas de Filipinas se sabe que el cabeçilla Aguinaldo continúa aliado con los yankees.

#### Lo que dice la prensa

El *Imparcial* en un artículo que publica se congratula de la serenidad con que el pueblo español recibió la noticia de los rumores que circularon respecto al combate naval entre nuestra escuadra y la yanqui.

#### Referencias sospechosas

Madrid 29—3'10 t.

En el *Heraldo* se ha recibido un telegrama de Hong-Kong con noticias de procedencia dudosa.

Dice que el almirante americano Dewey continúa frente á Manila.

Dewey, añade el despacho, ha recibido noticias de los indígenas, según las cuales los españoles de Manila se proponen atacar á Cavite para desalojar de allí á los yanquis.

Dice por último el telegrama que Aguinaldo con 37.000 hombres armados con 4.500 Mauser que les han dado los americanos se preparan á rechazar á los yanquis.

#### Por tierra y por mar

Otro telegrama de origen jingoista dice que Dewey se propone atacar á Manila por tierra y mar.

#### Mala situación

Dicen de Washington que la situación de la escuadra que manda el almirante Sampson no es tan lisonjera como quieren los yanquis.

Dicho almirante ha dicho al Gobierno de Washington que le hace falta un dique seco para limpiar los fondos de algunos buques de su escuadra, reparar las averías que los proyectiles de los españoles han causado en otros y recomponer la maquinaria de algunos.

#### ¿Dónde habrán ido?

Telegramas recibidos de la Habana dicen que han desaparecido de la vista de Santiago de Cuba todos los buques norteamericanos.

#### Rectificación

La agencia Reuters, de Londres, ha tele-

manos perfectamente conservados, á una profundidad de tres metros. Este descubrimiento arqueológico ofrece gran interés, porque en el interior de los buques se han encontrado numerosos vasos de barro, huesos y armas en gran cantidad.

Registador aerostático de ascensiones

El Comité científico de aerostaciones de París ha verificado en el globo «Balhassoff» las pruebas del nuevo aparato «Registador fotográfico de ascensiones», invento de Mr. Cailletet, miembro del Instituto de Francia.

La utilidad del nuevo aparato para diversas aplicaciones es indudable, especialmente en tiempo de guerra, para poder tomar en pocos momentos planos de campos atrincherados, de ciudades defendidas por baterías ó de la posición del enemigo.

Invento desgraciado

Hace un mes que un inventor de Londres puso á la venta un maravilloso instrumento tan ingenioso como económico, el cual, merced á una combinación de alambres eléctricos, debía impedir absolutamente cualquier intento de fractura de cajas de caudales, puertas ó ventanas.

Esta partida de ladrones se ha introducido en sus almacenes de Crayis Innead después de haber hábilmente desmontado los «defensivos automáticos» que impedían la entrada. Pudieron llevarse, sin que se despertase el inventor mecánico que dormía en una habitación contigua, el contenido de la caja, una parte del mobiliario, y para colmo de la audacia se llevaron también unas treinta y tres detectivas perfeccionadas que ellos mismos piensan colocar para su seguridad personal en las propiedades que intenten visitar.

LA GUERRA HISPANO-YANQUI

(CONCLUSIÓN) (1)

El caso es que no hagamos el juego al enemigo, que, aplicando la sentencia de Maquiavelo, cuyas doctrinas le cuadran á aquel mejor que á nadie, procura dividir para vencer. Cuando nuestra fuerza naval no es la que hubiera sido de haber estado en otras manos el pander, parece absurdo que se trate de fraccionarla, de alejar miles de leguas una parte de la escuadra de la otra, debilitando así el todo, para que ninguna de las dos aisladamente pueda ir á un éxito seguro y corran ambas graves peligros. «Sospechamos, decía días pasados el señor Alas, que hay gran interés en distraer la atención del Gobierno español del verdadero teatro de la guerra, para llevarle al archipiélago filipino. Felizmente hemos vuelto á una de las Antillas de un gusto á nuestros enemigos, y motivo de desmayo á los que en Cuba y Puerto Rico tienen que defenderse contra todo el poder marítimo actual y terrestre futuro de la república americana. Moral y materialmente en las dos Antillas no faltarán fuerzas mientras la escuadra americana no logre un bloqueo efectivo en los principales puertos; y á ese bloqueo no puede aspirar mientras nosotros tengamos á flota en esas aguas respetables fuerzas marítimas. Por lo tanto, si entendemos que nos conviene prolongar la guerra sin permitir á los Estados Unidos adquirir ventaja alguna en Cuba ni en Puerto Rico, al mar de las Antillas debemos dirigir todo nuestro poder naval y encomendar la defensa de la soberanía española en Filipinas al valor del ejército que allí tenemos, y á la lealtad de los indígenas, estimulada por reformas y concesiones, que, según reciente declaración del ministro de Ultramar en el Congreso, serán confirmadas en sustancia, y base de un nuevo régimen colonial cuando la paz se alcance.»

Soy, por consiguiente, de opinión, «salvo mejor», que todo nuestro conato, cuanto fuerza naval pueda retirarse de las costas de la Península debe ir á las Antillas. Por de contado que no es de esperar que en aquellos mares se libren combates navales á lo Lepanto y Trafalgar, por las unidades de las dos armadas que han de luchar. Por lo tanto, me aferro más y más en lo que asenté en mi artículo del 30 de abril: que quizá no entre en la pericia y cálculos de nuestros generales el luchar en combate formal, sino en prepararse para una lucha larga de guerrillas, limitándose á prolongar la campaña, esquivando el ningún gran golpe, haciendo esfuerzos aislados con nuestros mejores buques y los barcos menores, para lo que es muy á propósito el espíritu de los marinos españoles. Y así había escrito una revista extranjera, que la estrategia lo será todo: si España la adopta mala, no bastarían todas las escuadras de las repúblicas sudamericanas para hacerla triunfar; pero si la que adopta es buena y la sigue con insistencia, entonces podría llegar el día en que los patriotas de los Estados Unidos renegasen de la hora en que se le ocurrió al Tío Sam meter el dedo en el avispero de Cuba. O como ha dicho un escritor militar, la guerra es arte y arte difícilísimo, en que la sangre humana y el material que ha costado tesoros no debe gratuitamente aprovecharse, y el arte de la guerra enseña á aprovechar el tiempo, la velocidad, la distancia, el terreno, el armamento, hasta los accidentes atmosféricos favorables, todo cuanto conceda superioridad y constituya una ventaja.

Pues bien, según datos que tengo á la vista, los buques de que se componen las escuadras norteamericanas que operan en aguas de Cuba, son: Cuatro acorazados, cinco monitores, tres cruceros acorazados, trece protegidos, cinco cañoneros, cuatro cruceros auxiliares, veintinueve barcos más entre avisos, guardacostas, transportes, yates y varios torpederos. De ellos se descartarán ó habrán descartado, corrigiendo la anterior organización, tachada de defectuosa por los técnicos, los buques necesarios para mantener el bloqueo (llamámole así), de nuestra Gran Antilla, y formar una escuadra con algún acorazado de primera, y seguramente con los cruceros acorazados y protegidos de mayor velocidad, para entenderse con la española.

Esto supuesto es de advertir que los barcos americanos más rápidos que flotan en el Atlántico son el «Brooklyn» y el «New-York», acorazados, ó mejor cruceros protegidos, á los cuales se asigna en los anuarios una velocidad de 21 millas, y los cruceros protegidos «Columbia» y «Minnesota» de 22 y 28 millas respectivamente. (En los anuarios que no sé si será verdad más que en los anuarios ó estados de la marina yanqui), y el «San Francisco», «Newark», «Cincinnati», «Marblehead», «Detroit» y «Monomery», todos de andar superior á 18 millas; pero los tres últimos no son más que de 2.000 toneladas, de 4.085 el «San Francisco» y próximamente lo mismo el citado, á

continuación de él y de 3.183 el «Cincinnati»; y si recientemente han adquirido los Estados Unidos el «Albatros» y el «Amazonas», cruceros protegidos y comprados al Brasil y que ahora se nombran «Albatros» y «New Orleans», no se les señala tampoco más de veinte millas de andar, y su desplazamiento solo es de 3.600 toneladas, aparte de que el aumento está contrarrestado por la baja de algunos barcos averiados, entre los cuales se dijo estaba el famoso «Yowa», estropeado por las baterías de Puerto Rico, y lo cierto es que hace tiempo no veo su nombre entre los que andan metiendo miedo al redor de nuestras colonias.

Resulta, por tanto, como probable, que buques de combate con los cuales tengan que entenderse las los que manda el ilustre general Cervera, solo quedan los cuatro primeros que reumen un total de 16 cañones de 20 centímetros, 4 de 15, 12 de 13, 28 de 10 y 76 menores; mientras que los nuestros llevan 6 Hontoria de 28 centímetros, 40 de 14, 6 de 12 y 82 de calibres menores. Y respecto á defensas, los tres construidos en Bilbao, ya tenemos apuntado en otros artículos, que llevan corazas de 30'5 centímetros en la línea de flotación, 25 en las torres y 5 en la cubierta, y el «Colón» de 15 en todo el casco y de 4 en la cubierta; en tanto que el «Brooklyn» cuenta con coraza de 7'5 en costado, 12 en la batería y de 15 á 7'6 en cubierta, y lo mismo, menos en el costado, que es de 10, el «New-York» y en los dos grandes protegidos citados, de 7'475 toneladas, la protección del blindaje solo alcanza á los elementos esenciales de la nave situado debajo de la línea de flotación y de espesor de 6, 4 á 10 centímetros.

Si la lucha, por consiguiente, se establece exclusivamente entre estos cuatro buques y los de Santiago de Cuba, la ventaja estaría de parte de los segundos, y aunque á los primeros se uniese alguno de los otros cruceros, que solo tienen cubierta protectora y la artillería máxima de 15, la cosa no es de temer que nos saliera tan mal como muchos auguran.

Puesto que, además de esto, la ventaja de la flota española sobre la enemiga, en las condiciones indicadas, consiste, aparte de las cualidades superiores de nuestro personal, en la mayor velocidad, hay que sacar todo el partido posible de tal ventaja, ya para acudir donde nuestra presencia sea necesaria ó inesperada, ya para rehuir el combate que una escuadra más fuerte nos presente. La habilidad del contrario estará ó tenderá á obligarnos á aceptar la batalla en condiciones desiguales, la de nuestros marinos en evitar el choque en semejantes condiciones. El general Cervera que ha probado que sabe sorprender y burlarse de sus contrincantes, seguirá manejando la misma arma, á fin de ir á donde y cuando no se le espere; no arremeterá contra fuerzas superiores, sino que aguardará el momento en que el enemigo se halle fraccionado ó desprevenido, para lograr de este modo compensaciones que contrarresten la mayor suma de elementos ofensivos con que este cuenta. Escrito está que una de las principales cualidades del buen estratega es saber maniobrar y saber esperar, y otra el tener ojo certero y rápida intuición para descubrir el instante oportuno, la ocasión propicia y aprovecharla.

Reforzada la primer escuadra por la que guiará el general Cámara, ya veremos cuánto que hacer dan las dos á los Sampson y Sheley, y como es de esperar gratas noticias.

A Cuba, pues, la segunda flota, compuesta del mayor número de barcos posible, y á alistar á toda ría la tercera. Y... Dios dirá.

NESTOR DE BENGOLA.

Balance del Banco de España

Su situación en 28 de mayo, comparada con la semana anterior

Table with columns for 'ACTIVO', 'PASIVO', and dates '21 de Mayo' and '28 de Mayo'. Rows include Oro, Plata, Corresponsales en el extranjero, Efectos á cobrar en el extranjero, Descuentos, Préstamos, Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos, Otros valores en cartera, Deuda amortizable al 4 por 100, Obligaciones del Tesoro, Pagares negociados del Tesoro público, Bronce por cuenta de la Hacienda pública, Cuenta corriente en efectivo del Tesoro público, Tesoro público por pago de intereses de la Deuda perpetua, Tesoro público para pago de intereses y amortización de obligaciones Aduanas, Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público, Anticipo al Tesoro público, Bienes inmuebles, Diversas cuentas, and TOTAL.

Table with columns for 'ACTIVO' and 'PASIVO'. Rows include Capital del Banco, Fondo de reserva, GANANCIAS Y PERDIDAS, Realizadas, No realizadas, Bilettes en circulación, Cuentas corrientes, Depósitos en efectivo, Dividendos, intereses y otras obligaciones á pagar, Reservas de contribuciones, Reservas de Aduanas, Créditos concedidos sobre efectos públicos, Tesoro público por pago de intereses de la Deuda perpetua, and TOTAL.

NOTICIAS

En la Casa de socorro fué curada ayer una mujer llamada Aniceta Santamaría de una herida en la oreja izquierda y varias erosiones en la cara que la causó otra mujer con la cual sostuvo una reyerta.

En la exposición de Bellas Artes de Barcelona, el Jurado ha otorgado á la Escuela de Artes y Oficios de Torrelavega, por los modelos de ornamen-

tación presentados, el premio extraordinario de su altura la infanta de España doña Isabel, que consiste en dos jarrones de loza inglesa.

También ha sido premiado, con mención honorífica, el industrial de dicha localidad don Senén Gómez, por sus almadreñas montañesas.

El repartimiento de la contribución territorial por rústica y penuria se halla expuesto en los Ayuntamientos de San Roque y Rasines por término de ocho días, y en el de San Miguel de Aguayo por término de quince días.

En el Ayuntamiento de Cartes se halla expuesto por término de ocho días el padrón de edificios y solares.

El Gobernador civil de Guipúzcoa ha concedido autorización á los señores Orbea y compañía para remitir á esta capital, á la consignación de don Julio Iglesias, 2 revólvers.

El de Vizcaya ha autorizado á la Sociedad anónima Vasco-Asturiana para remitir á esta capital, á don Bernardo San Miguel, 500 kilos de pólvora para mina.

La recaudación obtenida por la Compañía Arrendataria de Tabacos en dicha renta durante el mes de abril último, ha superado á la del año anterior, pues se han obtenido 520.735'75 pesetas de aumento en la recaudación.

La dirección general de la línea del Norte ha telegrafiado á los jefes de todas las estaciones de la misma, recomenándoles se abstengan de facturar con destino al extranjero, avena, arroz, centeno, alfarcón, alubias, trigo, harina y demás cereales, por no admitirlo la aduana de Irún, en virtud de las disposiciones contenidas en la Gaceta.

En uno de los primeros números del Boletín oficial de la provincia se publicarán los precios límites que han de regir en la subasta que, para contratar el lavado de la ropa del hospital militar de Santaña se ha de celebrar el día 20 de Junio próximo.

El jueves último se presentó á la guardia civil del puesto de Castro Urdiales, el sobrestante de las obras de aquel puerio manifestando que de las almacenes de dichas obras faltaban algunas tablas y que sospechaba habían sido sustraídas al conducir las en carros desde el muelle.

La guardia civil practicó algunas pesquisas y averiguó que un vecino de Castro llamado Tomás Arriaga, de oficio carretero, tenía en la cuadra 17 tablas, las cuales, según confesó, había sustraído al conducir las en su carro.

El día 12 de Junio próximo se celebrará en la Comisaría de guerra de Santaña público concurso para adquirir carbón y aceite vegetal, petróleo, arroz, azúcar y otros efectos que se consideren necesarios para las atenciones del servicio.

En Bailén (Jaen) se está fabricando pan de harina de cebada mezclada con la de trigo en cantidad proporcional. Este pan se expende diez céntimos más barato que el ordinario.

Según parece, han comenzado á circular billetes falsos de 25 pesetas. Se distinguen de los legítimos porque la numeración en unos está estampada con tinta color bermellón, y en otros con minio, estando además las rayas del margen más marcadas que en los legítimos.

Para el día 20 de junio próximo se anuncia la venta de una bicicleta, tasada en 500 pesetas, en la administración de Hacienda de Vizcaya.

Las peregrinaciones oficiales españolas á Nuestra Señora de Lourdes son, hasta ahora, las siguientes, según datos fidedignos: El 5 de junio: País vasco francés y el vasco navarro español, reconcentrándose en Bayona. El 20 de agosto: Peregrinación general de Portugal y España.

Formada la matrícula industrial del Ayuntamiento de Torrelavega para el próximo año económico de 1898 á 1899, se halla de manifiesto para que los interesados puedan enterarse de su clasificación, hacer dentro del plazo de ocho días la reclamación que estimen oportuna.

Después de rápida enfermedad ha bajado al sepulcro la virtuosa señora doña Amalia Cagigal y Toca, esposa de nuestro querido amigo don Mario López Mazón al cual acompañamos en su justo dolor, así como todos los demás de la familia.

Dios haya acogido en su santa gracia el alma de la virtuosa señora doña Amalia.

La situación de los cinco batallones expedicionarios para Filipinas, en expectación de embarque, es la siguiente:

Los batallones número 2 de Cádiz y número 5 de Burgos, forman una media brigada al mando del coronel don Juan Rivas García. Estos batallones están situados: el número 2 en Cádiz y el número 5 en Córdoba, así como el jefe, señor Rivas García. Los batallones de Madrid número 1, Barcelona número 3 y Valencia número 4, forman otra media brigada al mando del coronel don José Torres López, situados éstos, el de Madrid en San Roque, y los otros dos en Algeciras.

La brigada que forman estos cinco batallones la manda el general Campruví, teniendo como jefe de su Estado Mayor al oficial de dicho cuerpo don Rafael Torres.

Durante el mes de abril último, la importación en España de trigo, cebada, centeno y maíz ha sido la siguiente: Trigo, 1.969.234 kilogramos. Cebada, 17.087. Centeno, 396.319. Maíz, 2.277.942.

En grandes extensiones de las regiones de Burdeos y Lyon han descargado fuertes tempestades de agua y granizo, que han destruido los viñedos, los árboles y las cosechas. Las pérdidas son considerables.

En Loira, pueblo cercano á Marín, hubo ayer una manifestación de protesta contra el uso del trabuquete en la pesca.

Unas dos mil personas, entre hombres, mujeres y niños, se reunieron en el muelle, donde estaba atracada una lancha llena de sardina tomada con aquel aparejo, y se apoderaron de éste, prendiéndole fuego.

La Real Archicofradía del culto continuo á la Santísima Virgen ó Corte de María, que se estableció el año de 1844 en la iglesia de la Anunciación (vulgo Compañía) que con tanta solemnidad celebra los días dedicados por la Iglesia al culto de la Virgen, merced al legado y donación que hizo la

finada doña Francisca de Escadajillo y al celo de su director provincial, termina mañana 31 las brillantes funciones que en este mes de mayo han admirado y elogiado los muchísimos fieles que han acudido á aquel templo parroquial.

A las siete, celebrará el excelentísimo é ilustrísimo señor Obispo la misa de comunión con acompañamiento de órgano y motetes al Santísimo.

A las nueve se dirá la misa solemne con orquesta; por la tarde, se hará el ofrecimiento de las flores á la Virgen, á la que asistirán niñas vestidas de blanco, predicando su último sermón de la novena el elocuente y fervoroso Reverendo Padre Fray José María Masdemont, concluyendo con el canto de una sentida despedida á la Santísima Virgen, Madre del Amor Hermoso.

Las grandes casas refinadoras de petróleo de Pasajes y Reus, que, como se sabe, importaban el petróleo de Filadelfia, van á traerlo de Rusia mientras dure la guerra y probablemente en lo sucesivo.

Se encuentran vacantes las siguientes notarías: Torralba de Calatrava (colegio notarial de Albalce, Tarragona (Barcelona), Talavera de la Reina, Segovia, Sepúlveda y Guadalupe (Madrid).

Todas ellas han de proveerse por concurso entre los notarios que las soliciten en el plazo de sesenta días.

Noticias militares

En vista de las circunstancias porque atraviesan las islas Filipinas, el ministerio de la Guerra ha resuelto se haga extensiva á mencionado distrito la real orden circular de 25 de abril último, suspendiendo el embarque de generales, jefes y oficiales para Cuba y Puerto Rico.

A continuación publicamos los nombres de los individuos naturales de esta provincia que han fallecido en el ejército de operaciones en la isla de Cuba, en las fechas que se citan.

Fernando Movellán Gómez, de Hermosa, falleció el 19 de diciembre del 96. Antonio Ruiz Castillo, de Alceda, en 21 del mismo mes y año.

Joaquín Portilla Rabo, de Peñacastillo, en 27 de idem ídem. Vicen Ruiz Mier, de Santander, en 4 de idem ídem.

Julían Santos Benito, de Santander, en 8 de idem ídem.

En Corbán

Como oportunamente anunciamos, se celebró ayer domingo en el seminario de Corbán una solemne función con el fin de establecer allí la archicofradía de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

El celo y dignísimo director de la archicofradía nuestro querido amigo don Demetrio Lima, coadjutor del Cristo, impuso el esapulario de la religiosa asociación á más de 200 individuos, profesores y seminaristas.

Después de este acto se celebró una bien ordenada procesión por los claustros del seminario, disparándose multitud de cohetes mientras se verificaba.

A las diez comenzó una misa solemne para inaugurar la institución de aquella archicofradía en el susodicho seminario.

Un coro compuesto de seminaristas, cantó con gran afinación y delicado gusto la misa de Hernández, acompañándole una escogida orquesta formada por otros escolares.

Predicó en la misa el dignísimo vicerector del mismo seminario don Justo Colorado, quien de una manera elocuente, dando pruebas de sus excelentes cualidades oratorias, hizo ver los fines de la Archicofradía de la Virgen del Perpetuo Socorro y los medios y las gracias de que disfrutaban sus asociados para alcanzar la eterna gloria, si cumplen los preceptos que ordenaba la institución.

Terminada la misa se cantó una salve por todos los concurrentes, pidiendo el triunfo de las armas españolas sobre la de los Estados Unidos.

En el altar, adornado con gusto é iluminado como en las grandes solemnidades, se había colocado un cuadro con la imagen de aquella milagrosa Virgen.

Cada día es mayor el culto que se le dedica, y de día en día aumenta el número de Congregaciones que en distintos puntos se constituyen para venerarla.

En Santander ya saben nuestros lectores lo mucho que se extiende la devoción á la Virgen del Perpetuo Socorro; acudamos á Ella en estos momentos implorando su benéfica intervención para que conceda á nuestra patria días de venturosa gloria.

Un reputado escritor de Barcelona está escribiendo una obra en la cual se ocupa de los sucesos que ocurrieron en la famosa batalla de Lepanto, que tanta gloria dió á la nación española.

En esta obra aparecerá la intervención que tomó en aquellos gloriosos sucesos la nao Santa María, votada al agua en Barcelona el 4 de agosto de 1897, y en la proa de la cual iba un estandarte con la imagen de la Virgen del Rosario, estandarte que se conserva hoy en el convento de dominicos de Barcelona, por haberle entregado á la comunidad don Juan de Austria cuando llegó á aquel puerto después de la batalla.

También conservan aquellos religiosos una tabla que á sus antecesores entregó el mismo don Juan de Austria y en la que se encuentra grabada la imagen de aquella milagrosa Virgen.

Esta tabla formaba parte de la proa de dicha embarcación.

La obra á que nos referimos será traducida al castellano.

Hoy, festividad de la Virgen del Mar, no se verificarán los cultos que, según antigua costumbre, se celebran todos los años en la capilla de la isla de aquel nombre.

Mañana, martes, es el día en que se verificarán, y á ellos han de concurrir, Dios mediante, en representación del Cabildo Catedral el señor Penitenciario don Wenceslao Escalzo; don Pedro Rodríguez Valles por los canónigos, y don Eleuterio Díez Herce por los beneficiados.

También asistirá una representación del excelentísimo Ayuntamiento.

La concurrencia de fieles á estos cultos será este año, seguramente, muy numerosa.

Pan de San Antonio

El viernes último se distribuyeron entre los pobres las cuantiosas limosnas recogidas durante las últimas seis semanas en el cepillo de la obra del Pan de San Antonio.—En esta ocasión, á pesar de la triste situación porque atravesamos y de que los fieles han dado importantes cantidades para subvenir á las necesidades de la guerra que España se ha visto obligada á sostener contra un pueblo descreído y soberbio, el Santo Taumaturgo de Padua

no se ha olvidado de sus queridos pobres, y ha excitado más y más el amor y la confianza de sus devotos para que acudan sin reservas á El en demanda de gracias y favores; favores y gracias que ha debido dispensar en grande abundancia, á juzgar por lo numerosas que han sido las papeletas de acción de gracias al santo, y las limosnas depositadas para los pobrecitos.—Por esto, y sólo por esto, a pesar del aumento de precio en los artículos de primera necesidad, se han podido distribuir dos mil novecientos bonos de libra de pan á las comunidades benéficas, conferencias de San Vicente, asilo nocturno y de San José, parroquias todas de la capital y pobres vergonzantes. Además para los enfermos, que no pueden aprovechar el socorro de pan, se han destinado ciento cuarenta y cinco libras de carne y cuatrocientos veinte cuartillos de leche.

La colecta ha sido verdaderamente extraordinaria, y ojalá que el Santo haga que en estos tiempos de tantas necesidades y en que los pobres no encuentran donde ganar el sustento para sus familias, crezca y se multiplique su obra predilecta que tantos bienes reporta á la clase indigente.

Hoy lunes predicará en la parroquia del pueblo de Quijas, con motivo de la solemnidad religiosa que allí se celebra, nuestro estimado amigo el virtuoso y excelente orador esgrado don Agapito Aguirre, coadjutor de la parroquia de la Anunciación de esta ciudad.

Cortiguera.—Dentista—Atarazanas 10

D.ª BENET, médico y DENTISTA Solo ejerce esta especialidad.—Muelle 14, 2.º

A Yankia

¡Infame, ven á escuchar el estruendo del cañón que entre las olas del mar las costas hará temblar de tu cobarde nación!

Llega presto, que te espera tremolando la bandera en fiebre y sangre teñida; que ha jurado España entera por ella ofrecer su vida.

Ya ha despertado el león de su letargo profundo, ya se alzó sobre el cañón para hundir á la nación que es el desprecio del mundo.

Ya sabe que va á vencer y solo porque lo sabe siente en sus venas arder la sangre que ha de correr cuando la lucha se trabé.

Si supierais lo capaz que es este león, ¡malditos! contando vuestra faz de seguro que la paz le pediríais á gritos.

Mas ya es tarde; ya no vé ciego de soberbia ira, y si en la paz tuvo fe, ahora del cañón al pié pólvora y humo respira.

De España siempre será esa perla que te arrastra ¡ah! la tienes, mírala, desafiándole está! ¡no quiere tener madrastra!

No quiere vivir contigo ahogando tristes pesares, ¡cómo ha de buscar abrigo en un país enemigo de su raza y sus altares!

Si te prestas á luchar ya te puedes preparar al estruendo del cañón que hará las costas temblar de tu cobarde nación.

PEDRO GOBERNADO.

DE TODO UN POCO

LOS ESPECÍFICOS

El boticario don Lino, que parece tan formal y tan honrado y tan fino, es el hombre más ladino de toda la capital. Sabiendo que mucha gente en la botica de enfrente compraba una medicina que era la tos-ferina, sin malicia la aprensión se dijo un día:—¿Cariño! Ese hombre hace un fortuna. ¿No soy también boticario? Pues ¡a explotar el filón!

Y con intención artera, y no como hombre científico, sino de mala manera, hizo un jarabe cualquiera con honores de específico. «Anti-ferino probado»

Esto así, bien presentado con su frasco y con su estuche, si dura la coqueluche, es negocio asegurado ¡Ajá! ¡Perfectamente! Oye (dijo al dependiente). Mañana mismo á la venta, ¿no soy también boticario? Pues como eso no es veneno, servirá para otra cosa. —¿Cómo!

—¿Y a pensar!

—¿Señor!... —Sois unos ladinos. ¿A qué lo dedicará? ¡Cállate! ¡Ya lo encontraré! Especial... en las jaquecas! Esas, por fortuna, aquí abundan siempre.

—Eso sí. —Pues ya se arregló el asunto. Mandaré imprimir al punto las etiquetas así: «El Jarabe Milagroso del doctor don Luis Urosas Especifico precioso en las jaquecas nerviosas ó de carácter bilioso.»

—¿Creerás, querido lector, que tuvo don Lino un flasco? ¡Pues vende que es un horror!

Y se gana el buen señor medio duro en cada fraseo! ¡Ese es un bribón! dirás. ¡Es claro! Va a su interés. Pero tú ignoras quizás que en este asunto hay quien es más bribón que él, mucho más!

MAS TELEGRAMAS INTERIOR

se opondrá á que los Estados Unidos se anexionen el archipiélago filipino. Weyler á Santander En el tren correo ha salido el general Weyler para Valladolid.

Nombramiento Para el cargo de subsecretario del Ministerio de Ultramar, se indica al señor García Prieto. Nuevos senadores En las provincias de Salamanca y Soria se ha celebrado la elección de un senador, habiendo resultado elegido un señor López por Soria y un señor Caicedo por Salamanca.

¡Que se arma! Madrid 30—1'15 m. Otro telegrama de Londres dice que el corresponsal de un periódico de aquella capital en Birmingham anuncia que se ha ordenado fijar bandos en todas las localidades de aquel distrito, llamando al servicio activo á las reservas.

Conferencia importante Los señores Sagasta y marqués de Comillas han celebrado una larga conferencia. Ambos señores han guardado absoluta reserva respecto de lo que trataron, pero se supone que fué acerca del armamento de los vapores de la compañía trasatlántica.

Consejo de ministros Asuntos de la guerra.—La exportación de la plata.—El azufre.—Viveres. Se ha celebrado el Consejo de ministros, cuyos resultados se esperaban con tanta ansiedad.

Conferencia comentada Madrid 30—1'40 m. El nuevo ministro de Estado, duque de Almodovar del Río ha celebrado una larga conferencia con el embajador de Inglaterra. La conferencia es comentadísima. Se ignora de lo que trataron.

Buena medida La Cámara de Comercio de esta Corte ha acordado pedir al gobierno que suspenda los derechos arancelarios que pagan los carbones extranjeros á su entrada en la Península.

Ya lo sabíamos Comunican de Londres que una revista técnica de las más acreditadas, en el número que publicó ayer domingo, inserta un artículo en el que prueba que la voladura del Maine fué producida por causa interior.

Lo de siempre Durante toda la tarde circularon rumores de que el Gobierno había recibido importantes noticias relacionadas con la guerra.

El corcho Madrid 30—2'15 m. El ministro de Hacienda señor Puigcerver ha manifestado que él no está con-

forme con que se aumenten los derechos de exportación del corcho.

El gabinete italiano Comunican de Roma que el gabinete italiano continúa en crisis.

Oficial de la Habana Cervera y los yanquis Un despacho oficial de la Habana comunica que según las noticias que han traído el coronel Cortijo y el médico García Julian que estuvieron presos entre los yanquis y que han sido cangeados, la llegada de la escuadra de Cervera á Santiago de Cuba causó gran sensación en los Estados Unidos.

Más barcos Añade el parte oficial que desde la Habana se han visto doce barcos yanquis que navegaban hacia el Oeste. La neutralidad de los ingleses Madrid 30—2'30 m. Comunican de Londres que telegramas de Jamaica dicen que el que buque yanqui Eagle ha entrado en Port Antonio, llevando despachos del comodoro Scheley para el Gobierno de Washington.

Noticias de Manila Dicen de Hong Kong que otros viajeros que han llegado en el vapor Céforo han manifestado que los barcos de la escuadra de Dewey carecen de víveres.

Las escuadras yanquis Comunican de Nueva York que despachos de Washington recibidos por el The Journal dicen que la escuadra de Sampson ha regresado á Cayo Hueso, dejando á la escuadra de Scheley bloqueando á Santiago de Cuba.

En todas partes... Comunican de París que en Semberge y otras poblaciones han ocurrido desórdenes á causa de la situación precaria porque atraviesan.

Bien nos vendría Un despacho de Buenos Aires dice que allí están dispuestas para la exportación 400.000 toneladas de trigo.

RESTAURANT EL CANTÁBRICO DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ Socio gerente que fué de la Villa de Suances CALLE DE HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva) Palacio del señor García Macho TELÉFONO, NÚMERO 200 Cocina francesa y española.—Servicio á la carta Comedores amplios é independientes Plato del día: Arroz á la valenciana.

RESTAURANT EL CANTÁBRICO DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ Socio gerente que fué de la Villa de Suances CALLE DE HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva) Palacio del señor García Macho TELÉFONO, NÚMERO 200 Cocina francesa y española.—Servicio á la carta Comedores amplios é independientes Plato del día: Arroz á la valenciana.

RESTAURANT EL CANTÁBRICO DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ Socio gerente que fué de la Villa de Suances CALLE DE HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva) Palacio del señor García Macho TELÉFONO, NÚMERO 200 Cocina francesa y española.—Servicio á la carta Comedores amplios é independientes Plato del día: Arroz á la valenciana.

RESTAURANT EL CANTÁBRICO DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ Socio gerente que fué de la Villa de Suances CALLE DE HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva) Palacio del señor García Macho TELÉFONO, NÚMERO 200 Cocina francesa y española.—Servicio á la carta Comedores amplios é independientes Plato del día: Arroz á la valenciana.

RESTAURANT EL CANTÁBRICO DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ Socio gerente que fué de la Villa de Suances CALLE DE HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva) Palacio del señor García Macho TELÉFONO, NÚMERO 200 Cocina francesa y española.—Servicio á la carta Comedores amplios é independientes Plato del día: Arroz á la valenciana.

PLATERIA Y RELOJERIA

Treinta y cinco pesetas, relojes para señora, oro de ley garantizados.—Relojes sistema Roscoff, 25 pesetas; de níquel, escape cilíndrico, 10 pesetas.—Se componen relojes.—Se compra oro y plata.—Especialidad en empavonar los relojes de acero, desde 2 50 en adelante. 3, San Francisco, 8.

SAN FRANCISCO, 24 EL TOISON SAN FRANCISCO, 24

Acaba de recibirse un completo surtido de novedades para verano, en lanas, sedas, plisés y otros tejidos de fantasía, y una gran colección en confecciones últimos modelos. Alfombras y hules de todas clases y tamaños.

CASA ESPECIAL EN ORNAMENTOS DE IGLESIA Viuda de Rosendo Diego y Compañía

ESTUDIOS LITERARIOS Se dan lecciones á domicilio, á precios convencionales, de Latín, Geografía, Historia y Filosofía, pudiendo también acompañar á paseo á los jóvenes cuyos padres así lo juzgan conveniente. Informarán en esta administración.

SANTA ANA FABRICA METALÚRGICA

Situada en Muriedas (BOO) Objetos de plata, metal blanco, latón y bronce.—Dorado, plateado, níquelado, cobrizado, latonizado y estañado por electrolisis. Muebles metálicos, artísticos y de fantasía.—Artículos de hierro y de acero estampados y estañados. DEPÓSITO EN SANTANDER PALACIO DE POMBO.—MARTILLO, 2

LA INFANCIA

12=BLANCA=12 Se acaban de recibir grandes surtidos de traje de driles y lanillas para niños de 3 á 14 años. Vestidos de corto y equipos completos para recién nacido.

Ocasión Se liquidan por cuenta del fabricante 1.000 sombrillas de todas clases desde 1 á 20 pesetas. JUAN CORREA, SAN FRANCISCO, 11



Vapores de Ibarra y compañía

SERVICIOS DE SANTANDER Los lunes y martes se admite carga para Galicia Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella. Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Galicia y Andalucía hasta Sevilla. Los viernes y sábados se admite carga para Huelva, Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella. Tres salidas semanales para Bilbao y Pasajes. Consignatario en Santander, Enrique Plasencia.

La Gran Bretaña

22—Compañía—22 Cuatro duros cama y colchón de muelles, veinticuatro duros armarios de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.—Sillas tapizadas, regilla y de paja.—Camas de hierro y madera.—Jergones de todos los sistemas.—Espejos.—Trasparentes de madera, hules y lana de Castilla.—Se tapizan gabinetes.—Rebaja de precios de todos los artículos. Venta al contado y á plazos DESDE UNA PESETA SEMANAL

A LOS SEÑORES ARQUITECTOS, contratistas y propietarios En el nuevo taller de mármoles y cantería de FEDERICO GOMEZ, ALAMEDA PRIMERA, NÚM. 14, se hacen toda clase de trabajos de estas industrias. DIEZ POR CIENTO MÁS BARATOS que en ninguno otro de esta capital. Se trasladan panteones del antiguo al nuevo cementerio.

ANUNCIO

Balaustradas de piedra aglomerada, jarrones, estatuas, remates, mensulas y otros objetos de adorno, gran surtido de dibujos. Se garantiza que no sufren alteración á la intemperie. Para pedidos: FÁBRICA DE MOSAICOS DE VENANCIO VALDERRAMA Burgos, 39 y 41.—SANTANDER

5 DUROS

CAMA, COLCHÓN DE MUELLES Y ALMOHADA ESPEJOS, CAMAS, JERGOINES DE MUELLES sillerías de paja REJILLA Y TAPIZADAS, muebles y otros artículos. Único depósito para Santander y toda la provincia de los muebles con tornillos de hierro de los señores JACOB JOSEF KOON, de Viena. Gran surtido de impermeables á precio de fábrica

AL CONTADO Y Á PLAZOS desde UNA peseta semanal

V. ARALUCE

PLAZA DE LA LIBERTAD (Palacio de Pombo) Garantizamos la buena calidad de nuestros artículos.

Sombrillas

Depósito de la fábrica de Mr. Auguste Cauvin, guantería de don Juan Crespo, San Francisco, 25, donde siguen expendiéndose á precios de fábrica. INMENSO SURTIDO FORROS Y COMPOSTURAS Fíjense bien: SAN FRANCISCO, 25

EJERCICIOS DE SAN IGNACIO

Ó SEA PRÁCTICA DE LOS MISMOS Un tomo elegantemente encuadernado Se halla de venta en Valladolid en la librería de don José Manuel de la Cuesta, Cantarranas, números 38 y 40. En Santander en las librerías católicas del Puente y en la administración de este periódico al precio de una peseta cuarenta céntimos. Es muy provechoso para las personas que hacen los ejercicios de San Ignacio. Además de los ejercicios, tiene cincuenta meditaciones sobre las verdades fundamentales de la fé y varias lecturas sobre los títulos que hay para amar á Dios y sobre el aprecio de la divina Gracia.

Sua Insurance Office COMPAÑIA INGLESA de Seguros contra incendios Fundada en Londres en 1710 Esta poderosa y antiquísima Compañía, que figura á la cabeza de las en Inglaterra existentes, efectúa los seguros á precios moderados y bajo condiciones las más ventajosas para los que acuden á ella. Acepta la jurisdicción de los tribunales españoles, tiene hecho el depósito que exigen las leyes fiscales y sus agentes están autorizados para el inmediato arreglo de toda reclamación. Los siniestros satisfechos en su larga existencia (186 años), representan una suma fabulosa. Sólo en los últimos diez años ha pagado más de 50 MILLONES DE PESETAS. Diríjase á su agente DON JOSÉ RODRÍGUEZ LÓPEZ, Velasco, 1, entresuelo, (junto al Banco de España) Santander.

manifestaba bastante conmovido para que el Cardenal conociera que sus palabras no habían sido infructuosas. Con esto prosiguió diciendo: —Ahora el uno está fugitivo de su casa, el otro con precisión de abandonarla, y los dos con harta razón para mantenerse lejos de ella, y sin probabilidad de juntarse jamás aquí, aunque Dios haya determinado reunirlos. Ahora por desgracia no tienen necesidad de vuestra asistencia, ni por desgracia tenéis ocasión de hacerlos bien. Por nuestras cortas luces no podemos prever si en adelante se os proporcionará alguna; pero ¿quién sabe si la misericordia de Dios se dignará ofrecérsela? ¡Ah! no la dejéis escapar; aprovechadla, y pedid al Señor que os la facilite. —¡Ah, señor ilustrísimo! así lo haré, lo prometo, —contestó don Abundo con una voz que manifestaba salir del corazón. —¡Si, hijo! —exclamó el cardenal;— y con una dignidad afectuosa concluyó diciendo:—Sabe el cielo cuánto hubiera deseado tener con vos otra clase de razonamientos. Mucho hemos vivido ya entrambos. ¡Sabe Dios cuán penoso ha sido para mí contristar esas canas, y cuánto hubiera preferido que nos consolásemos juntos tratando de nuestros cuidados comunes y de nuestras penas, y hablando de la eterna esperanza á que estamos tan inmediatamente! ¡Haga Dios que las palabras que me he visto en la precisión de emplear con vos sean útiles á entrambos! No deis motivo á que Su Divina Majestad me pida cuenta en aquel tremendo día por haberos conservado en un ministerio en el cual habéis faltado á vuestros deberes de un modo tan la-

que los améis el que os hayan proporcionado la ocasión de oír la voz de vuestro pastor, ofreciéndosos así un medio para conocer mejor y desentender en parte la gran duda que contrajisteis con ellos? Aunque os hubiesen provocado, ofendido, insultado, os diría yo (y debía decirlo) que los améis; ¿con cuánta más razón debéis hacerlo, porque han padecido, porque son vuestras ovejas, porque son débiles, porque necesitáis de perdón, y no debéis ignorar cuánto pueden contribuir sus oraciones á conseguirlo? Callaba don Abundo, pero no era ya su silencio un silencio tal que indicase obstinación y fastidio, sino que callaba como quien tiene muchas cosas en que pensar, y nada sabe que decir. Las palabras que oía eran consecuencias inesperadas y aplicaciones nuevas de una doctrina antigua y no contradicha en su misma mente. Los males ajenos de cuya consideración le distrajo siempre el miedo de los suyos propios, hacían entonces en su ánimo una nueva impresión, y si no sentía todo el remordimiento que trataba de excitar el sermón, porque siempre se le oponía aquel mismo miedo, no dejaba de sentir parte de él, experimentando además cierto disgusto de su persona, cierta compasión en favor de los otros, y un conjunto de ternura y de confusión. Se parecía (si se nos permite esta comparación) al pávulo de una vela húmedo y aplastado, que puesto en contacto con la llama de una hacha encendida, humea al principio chirría, chisporrotea, se resiste, pero al fin se enciende, y bien ó mal sigue ardiendo. A no ser por la idea de don Rodrigo, don Abundo se hubiera confesado reo, y hubiera llorado; sin embargo, se

perseguidos no hubiesen encontrado otro refugio, aun quedaba yo para acogerlos y librarlos, si me los hubieseis enviado, y por lo que á vos toca yo os hubiera protegido y hubiera cuidado de que nadie os llegase al pelo de la ropa? ¿Y creéis que ese hombre atrevido no se hubiera moderado, sabiendo que no se ignoraban sus tramas, que yo mismo tenía noticia de ellas, y que estaba resuelto á emplear todos los medios posibles para defenderos y ampararos? Debíais también tener presente que la iniquidad no se funda sólo en sus fuerzas, sino también en la credulidad y cobardía ajena. «¡Las mismas, mismísimas razones de Perpetua!» continuaba diciendo para sí don Abundo, sin reflexionar que aquella conformidad de opinión entre su criada y el cardenal Borromeo, con respecto á lo que hubiera debido y podido hacer, respectaba mucho contra él. —Sin embargo,—concluyó el Cardenal,—como no quisisteis considerar sino vuestro propio peligro, no es extraño que os pareciese tan grande que os hiciese olvidar todo lo demás. —¿Y cómo no, señor ilustrísimo (se le escapó á don Abundo), cuando yo ví aquellas caras y oí aquellas palabras? Usia ilustrísima habla muy bien; pero era necesario haberse hallado en lugar de un pobre cura, y haberse visto en el mismo conflicto. Apenas pronunció don Abundo estas palabras, se mordió los labios, conociendo que se había dejado llevar demasiado de su despecho, y dijo para sí: «¡Ahora será ellos!» pero levantando con duda los ojos, quedó admirado al ver el aspecto de aquel

PRECIOS DE SUSCRIPCION Y DE LOS ANUNCIOS

SUSCRIPCION

TRIMESTRE: Capital. . . . .	4'00 pesetas	Ultramar, Cuba, Puerto Rico y de	
Fuera. . . . .	4'50	más poblaciones de estas islas,	
De Bilbao. . . . .	15'00	un año. . . . .	30,00 pesetas
Capital. . . . .	15'00	Extranjero, un año. . . . .	40'00
Fuera. . . . .	16'00		

ANUNCIOS

En primera plana. . . . .	50 céntimos la línea
En tercera . . . . .	10
En cuarta . . . . .	5
En noticias. . . . .	25
Comunicados á precios convencionales.	

ESQUELAS DE DEFUNCION

A 5 columnas, en 1.ª plana, 1/2 plana. . . . .	250 pts.	A dos columnas, en tercera plana. . . . .	12 pesetas
A 4 . . . . .	125	A una columna, en idem idem. . . . .	8
A 3 . . . . .	60	A dos columnas, en cuarta plana. . . . .	8
A 2 . . . . .	16	A una columna, en idem idem. . . . .	4
A 1 . . . . .	12		

PAGO ADELANTADO = Número suelto: 5 céntimos = Atrasado: 10 céntimos = Cada anuncio satisfará diez céntimos de peseta de impuesto. (Ley de 14 de octubre 1896)

SERVICIOS PUBLICOS

Correos

General.—Llegada á la Administración, á las 11'20 de la mañana.  
Salida de la Administración, á las 12'30 tarde.  
De Bilbao.—Llegada á la Administración á las 12'15 tarde.  
Salida de la Administración, á las 4 tarde.  
De Cabezón.—Llegada á la Administración, á las 1'25 tarde.  
Salida de la Administración, á las 2'25 tarde.  
Peatones.—De Peñacastillo y Corbán.—Salen de la Administración, á las 3 de la tarde.  
Correo de Cuba.—Sale los días 20.  
Para América Central.—Sale el día 22.  
Servicio de reja, certificados y valores declarados, de 10 á 11 mañana, de 12'30 á 2 tarde y de 3 á 4 tarde

Ferrocarril del Norte

Trenes descendentes.—Mixto número 91.—Llegada á Santander á las 5'10 de la tarde.  
Correo número 61.—Llega á Santander á las 11 de la mañana.  
Tren de mercancías.—Llega á Santander á las 8'44 de la mañana. Nace en Bárcena.  
Trenes ascendentes.—Mixto número 9.—Sale de Santander á las 8'45 de la mañana.  
Correo número 60.—Sale de Santander á las 2'55 de la tarde.  
Tren de mercancías. Sale de Santander á las 5'40 de la tarde. Muere en Bárcena.

Ferrocarril á Bilbao

De Bilbao á Santander: Salida, á las 8 de la ma-

ñana el tren correo número 2, A las 4'30 de la tarde del discrecional número A. Llegadas á Santander, á las 12'05 tarde y 8'35 noche.  
De Santander á Bilbao: Salida, á las 7'45 tren discrecional número 1 y á las 4'20 tarde, tren correo número 3. Llegadas á Bilbao, 1'57 tarde y 8'27 noche.  
De Bilbao á Valmaseda: Salidas, 8'30 mañana, 3 7 tarde. Llegadas, á las 9'47 mañana, 3'27 y 7'27 tarde.  
De Valmaseda á Bilbao: Salidas, 8'30 mañana y 3 y 7 tarde. Llegadas, á las 8'27 mañana, 3'27 y 7'27 tarde.  
De Aranguren á Valmaseda: Salidas, á las 11'10 mañana. Llegada, á las 11'28.  
De Valmaseda á Aranguren: Salida, á las 10'30 mañana. Llegadas, á las 10'48.

De Santander á Marrón: Salida, á las 11'53 mañana. Llegada, á la 1'32 tarde.  
De Marrón á Santander: Salida, á las 7'30 mañana. Llegada á las 9'4 mañana.  
De Santander á Solares: Salidas á las 8'25 mañana y 12'30, 3 y 6'30 tarde. Llegadas, á las 9'3 mañana, 1'9, 3'39 y 7'9 tarde.  
De Solares á Santander: Salidas á las 7'15 y 11 mañana, 2 y 5'30 tarde. Llegadas, á las 7,57 y 11,39 mañana y 2'39 y 6'9 tarde.  
Los trenes números 1 y 3 no admiten mercancías para el Astillero, Heras y Orejo, ni viajeros.  
El tren número 4 no admite viajeros para Solares.

Ferrocarril Cantábrico

Santander á Cabezón.—Salidas á las 7'20 y 11'25

mañana, y á las 2'30 y 6'25 tarde.  
Cabezón á Santander.—Salidas á las 7'00 y 11'40 de la mañana y á las 2'30 y 6'15 tarde.  
Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de Asturias, Comillas, etc. Los viajeros tomarán y dejarán estos coches en la estación de Cabezón.  
La Corconera  
De Santander á Pedreña y Puntal, á las 6, 8'15 y 11'30 de la mañana y á las 3'30 y 5'15 tarde.  
De Puntal y Pedreña á Santander, á las 7, 9 y 12'25 de la mañana y á las 5'15 y 6 de la tarde.  
Con el vapor de las 3'30 de la tarde se hace combinación con el coche de Arnuero y Viaverde.

El rabioso DOLOR DE MUELAS CARIADAS



pone al hombre desfigurado, triste, meditando y á veces iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno usando el  
**AIBAF SERDNA**  
anagrama de Andrés y Fabiá, farmacéutico premiado, de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento. De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia.  
EN SANTANDER  
Droguería de Calvo, Plaza y Compañía  
Calle de la Blanca, 15-A DOS pesetas el bote

PARA prevenir las congestiones y la apopleja, regenerar la sangre y regularizar su circulación; para destruir los herpes, escoriaciones y demás humores que motivan picazón, erupciones, escoriaciones, pesadez de cabeza, insomnios; para extinguir los restos de las enfermedades secretas y finalmente, para curar las inflamaciones é irritaciones de los ojos, boca, garganta y la de los órganos genito-urinarios, nada más eficaz en la presente época que el uso diario del **ENOLATURO ZARZA-COSTAS**, cuyas excelentes virtudes están comprobadas en 15 años de feliz éxito. Frasco, 10 y 5 reales. Depósitos: Valencia, Dr. Costas; Barcelona, Dr. Andreu y Sociedad Farmacéutica; Santander, señores Pérez del Molino y compañía.

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos.  
15 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ 18 medallas de oro

La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos. La Harina lacteada Nestlé es de muy facil digestión. La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea. La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición. La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños. La Harina lacteada Nestlé es de una preparación facil y rápida. La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.  
La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.  
De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

LOS GRANDES REMEDIOS DEL  
**Dr. AUDET**

Píldoras Antisépticas.—Gran remedio! Curan los catarros crónicos del pecho y la tisis pulmonar.—Calman la tos, quitan la fatiga, modifican la expectoración y abren el apetito.—10 pesetas caja.  
Antinervioso Howard.—Tónico nervioso. Cura los vértigos, mareos, insomnios, histerismo, hipocondría, neurastenia, dolor, toda debilidad, falta de memoria y resolución.—4 pesetas.  
Para curar el estómago.—Poderosos digestivos químicos. El Estomacal Maitre cura las dispepsias ácidas. El Estomacal Robin las dispepsias por falta de jugos gástricos.—4 pesetas.  
Para curar el oído.—El Accite Neubert cura los males leves (catarro, tapón, etc.) del oído, limpia el conducto, disuelve el cerumen y hace más sensible el oído á las notas de la voz.—4 pesetas.  
Para curar el reumatismo.—Contra el dolor propio el ataque de reuma ó gota, Píldoras Antirreumáticas Audet, que quitan el dolor en absoluto en breves horas. Para curar la diatesis reumática, tómese Antirreumático Regesser.—10 y 4 pesetas.  
Herpes.—Todas sus manifestaciones, tanto de las mucosas como de la piel, se curan con el Antiherpético Glover.—4 pesetas.  
Hidrocarburos del Dr. Audet.—Con aspirar solamente sus aromas se curan los resfriados y catarros ligeros, el dengue y la fetidez de aliento. Útiles á los tísicos y asmáticos.—2 pesetas frasco.  
Difteria.—Curación con el Antidifitérico Audet, 10 pesetas bote.  
Cáncer.—Para combatirlo Medicación Cornel, 20 pesetas.  
Garganta y voz.—Para curar los males de la garganta y recobrar el timbre de la voz, Pastillas Antidisépticas Audet, 4 pesetas.  
Anemia.—Curación con las Píldoras Marciales Audet, se toma una antes de cada comida, 4 pesetas frasco.  
Venta, boticas y droguerías de Santander: Perez Molino, Compañía, 5, y Calvo, Plaza y Compañía, Blanca, 15.—Reinosa, Viuda de Alonso.—Torrelavega, Martinez, y buenas farmacias de la provincia.  
Van por correo. Consultas Dr. Audet, Beneficencia, 2, Madrid.

1187 GOTA, REUMATISMOS, DOLORES  
**SOLUCIÓN del Doctor Clin**  
Laureado de la Facultad de Medicina de París.—Premio Montyon.  
La Verdadera Solución CLIN de Salicilato de Sosa se emplea para curar: Las Afecciones Reumáticas agudas y crónicas, el Reumatismo gotoso, los Dolores articulares y musculares, y todas las veces que se quiera calmar los padecimientos ocasionados por estas enfermedades.  
La Verdadera Solución CLIN es el mejor remedio contra los Reumatismos, la Gota y los Dolores.  
Exíjase la Verdadera Solución de CLIN y Cia, de París, que se halla en las principales Boticas y Droguerías.

IMPRENTA DE LA  
**PROPAGANDA CATÓLICA**  
CALLE DE DAOIZ Y VELARDE, 15 SANTANDER

En esta imprenta, montada á la altura de las mejores, se hacen toda clase de trabajos concernientes al ramo tales como folletos, facturas, membretes, talonarios, recibos, prospectos, carteles, de todos tamaños, esquelas de defunción, recordatorios, tarjetas de visita y comerciales, billetes, programas, libros, periódicos, etcétera, etcétera.  
Especialidad en carteles de lujo para anuncios de funciones de iglesia, recordatorios de defunción y aniversarios y toda clase de trabajos de fantasía y novedad, para lo cual cuenta con un gran surtido de toda clase de materiales procedentes de las más acreditadas fábricas.  
Precios sin competencia  
15, DAOIZ y VELARDE, 15, (junto á la iglesia de Santa Lucía)

AGUA DE CARMELITAS BOYER  
contra la Apopleja, el Colera, Mareo, Flatos, Desmayos, Indigestiones y vómitos.  
El prospecto en que cada frasco debe estar envuelto.  
Exíjase la etiqueta blanca y negra que deben llevar pegada los frascos de todos tamaños.  
Cuidado con las Falsificaciones.  
Exíjase la Firma de: **Boyer**  
SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS Y BOTICAS.

**ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA**  
DE GRIMAUT Y C<sup>ia</sup>  
DELICIOSA preparación que suple en el hombre la falta de jugo gástrico, elemento indispensable de la digestión. Cura ó evita: Malas digestiones, Nauscas y Acedias, Gastritis y Gastralgias, Jaqueca, Vómitos, Diarrea, Colambres de estómago, Embarazos gástricos, Enfermedades del hígado. Combate los vómitos de las mujeres encinta y tonifica á los ancianos y á los convalecientes.  
PARIS, 8, rue Vivienne y en las principales Farmacias.

González y Fernández  
ALMACENISTAS AL POR MAYOR  
de carbón de piedra para vapor y cocinas

**SOLITARIA**  
CABEZA de la LOMBRIZ  
expelida en 2 horas por los  
**Globulos Secretan**  
Farmacéutico, Laureado, premiado con medalla. ÚNICO REMEDIO INOFENSIVO, INFALIBLE ADOPTADO en los HOSPITALES de PARIS por MAYOR, 66, rue de la Pompe, PARIS.

FÁBRICA DE CERÁMICA  
**LA GOVADONGA**  
EN MURIEDAS (Santander)  
Gran surtido de materiales de construcción á precios convencionales. Para precios y pedidos dirigirse á su dueño  
D. RAMÓN GONZÁLEZ REVOLLAR  
Cuesta del Hospital, núm. 2, tienda

Se vende papel viejo  
En esta Administración  
SANTANDER  
Imprenta de La Propaganda Católica  
Daoiz y Velarde, núm. 16

varón, á quien nunca podía comprender, pasar de la gravedad de reprensor á la de persona reflexiva y compungida.  
—¡Por desgracia es tal—dijo el Arzobispo—nuestra miserable y terrible condición, que nos vemos en la necesidad de exigir rigurosamente de los demás lo que Dios sabe si nosotros estaríamos dispuestos á hacer! Es de nuestra obligación juzgar, corregir y reprender, y sabe Dios lo que haríamos nosotros en semejantes casos. Pero ¡ay de mí, si hubiera de tomar mi debilidad por norma de la obligación de los demás, y por medida de mi enseñanza! Harto cierto es que con la doctrina debo acompañar el ejemplo, y no asemejarme al fariseo que impone al prójimo pesos que él mismo ni siquiera se atreve á tocar con el dedo. Ahora, pues, hijo y hermano mío, puesto que las faltas de los que presiden suelen á veces ser conocidas más bien de los otros que de ellos mismos, si sabéis que yo por pusilanimidad, ó por cualquiera otro respeto humano, haya faltado alguna vez al cumplimiento de mis deberes, decidme con franqueza. Manifestadme libremente mi debilidad, y entonces adquirirán más fuerza las palabras que salgan de mi boca, porque conoceréis que no son más, sino de quien puede darnos á vos y á mí la fuerza necesaria para hacer lo que ellas prescriben.  
—¡Qué hombre tan santo, pero capaz de atribular á una roca! decía en su corazón don Abundo. ¡Ni á sí mismo se perdona!—¿Es posible,—prosiguió luego en alta voz,—es posible, ilustrísimo señor?... ¿Quién no conoce la firmeza de su ánimo, y

su impertérrito celo? «¡Así no fuera tanto!» añadió entre sí.  
—No os pedía yo alabanzas que me mortifican, dijo el Cardenal,—porque Dios sabe mis faltas, y para mi confusión sobra con las que yo mismo me reconozco; pero mi ánimo era que nos confundiésemos juntos delante de Dios para que juntos también confiásemos en su misericordia. Quisiera por vos mismo que conociérais vuestro error, y os penetrárais de la diferencia que hay entre vuestro lenguaje y la ley que predicáis, y por la cual seréis juzgado.  
—Todo cae sobre mí,—dijo don Abundo,—pero no sé cómo las personas que han venido chismean-do no han dicho también que se introdujeron á traición en mi casa para sorprenderme y obligarme á hacer un casamiento contra las reglas prescritas.  
—También lo han dicho,—replicó el Cardenal,—y esto es lo que aumenta mi aflicción, y sobre todo el ver que tratáis de disculparos acusando, y que aleguéis por disculpa lo que agrava vuestra falta. ¿Quién puso á aquellos infelices, no diré en la necesidad, pero sí en la tentación de hacerlo que hicieron? ¿Hubieran, por ventura, buscado aquel medio irregular, sino se les hubiese impedido el legítimo? ¿Hubieran pensado en engañar al pastor, si éste los hubiese acogido en sus brazos y los hubiese ayudado con sus consejos? ¿Y os atrevéis á hacerles un cargo de esta conducta? ¿Y qué ventajas os hubieran resultado de que guardaran silencio? ¿Os tenía por ventura cuenta el que vuestra causa se presentase integrante al tribunal de Dios? ¿No es un nuevo motivo para

mentable. Recobremos el tiempo perdido: la media noche se acerca; conduzcámonos de tal manera que el esposo, que ya no puede tardar, nos encuentre con la lámpara encendida. Presentemos á Dios nuestros corazones tristes y vacíos, para que se digne llenarlos de aquella caridad que enmienda lo pasado, asegura lo porvenir, teme y se alegra, y que en todos los casos se convierte en aquella virtud de que tanto necesitamos.  
Dicho esto, salió el Cardenal, siguiéndole don Abundo.  
Aquí nos previene el autor anónimo del manuscrito ya citado que no fué esta la sola conferencia que tuvieron estos dos personajes, ni Lucía la única materia de sus discursos; pero que él se ha limitado á esta sola para no apartarse demasiado de su historia. Por la misma razón sin duda no referiría otras muchas cosas notables, dichas y hechas por el cardenal Federico Borromeo en todo el discurso de aquella visita, ni hablaría de sus larguezas, ni de antiguos rencores extinguidos, desavenencias aplacadas entre personas y familias, y aún entre pueblos y pueblos, desavenencias harto frecuentes en aquellos infelices tiempos, ni de varios bravos, ni de algunos pequeños tiranos convertidos para siempre, ó por algún tiempo; cosas todas de que no faltaba poco ó mucho en cada parte de la diócesis donde se trasladaba aquel ilustre y célebre Prelado.  
Sigue luego diciendo como la mañana siguiente vino don Práxedes, según lo acordado, á llevarse á Lucía, y cumplimentar al Arzobispo, quien le hizo el elogio de la joven, recomendándosela con el mayor empeño. Separóse Lucía de su madre con